

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年2月14日 第15期  
星期二 壬辰年正月廿三

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2451期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 河南省立眼科医院成立

副省长王铁出席揭牌仪式

本报讯 (记者 李亚威 通讯员 高歌) 2月12日,由河南省人民医院、河南省人民政府办公厅、省财政厅、省科技厅有关领导以及数十名国内外顶级眼科专家。据了解,始建于1962年的河南省眼科研究所,是我省最早的眼科研究诊疗机构,也是集临床、教学和研究为一体的国内最早的眼科专业机构之一。经过50年的发展,河南省眼科研究所现已成为国内外知名的集临床、科研、教

学、防盲为一体的现代化眼科研究机构。新成立的河南省立眼科医院是依托河南省眼科研究所,在充分整合品牌、人力、物力资源,提升专科水平和服务能力的基础上成立的。

夏祖昌在致辞中首先代表省卫生厅向河南省眼科研究所表示衷心的祝贺。他指出,我省是人口大省,受自然环境等因素影响,眼病特别是先天性、遗传性眼病多发,严重影响人民群众

的健康和生活,防治任务繁重,科研任务艰巨。依托河南省眼科研究所、河南省眼科中心成立河南省立眼科医院,是河南省眼科研究所的一件喜事,也是合理规划医疗卫生资源的一件大事。他希望河南省立眼科医院以此为契机,充分发挥人才优势、技术优势、科研优势、品牌优势、区位优势,以人为本,整合资源,开拓创新,务实发展,把河南省立眼科医院建设成为中部领先、国内一流的、国际知名的现代化研究型

眼科医院,为推动我省眼科事业发展、维护人民群众健康、加快中原经济区建设步伐作出新的更大的贡献。

会议期间,近40名在国际和国内享有盛名的眼科专家与来自世界各地的600多名参会人员进行了深入、广泛的学术交流。近20名世界顶级眼科专家进行了眼科疾病相关领域的专题讲座。

## 河南卫生监督执法“百案评奖”揭晓

本报讯 (记者 吴玉奎 通讯员 庞会强 马志广) 近日,2011年度河南省卫生监督执法“百案评奖”活动落下帷幕,一、二、三等花落各家。

评选期间,省卫生厅组织有关专家,对各省辖市、省直管试点县(市)卫生局推荐参评的518件卫生监督执法案件,从违法事实认定、取证、适用法律、执法程序、文书书写、执行结果和社会影响等方面进行了认真评选,最终确定一等奖10个、二等奖30个、三等奖60个。

获一等奖的10件查办案件为:南阳市海达生物技术有限公司生产核美黑豆不符合有关规定案;周口市职业中等专业学校2号食堂未经餐饮服务许可从事餐饮服务且引起食物中毒案;大商集团(新乡)新玛特购物广场有限公司违反公共场所卫生管理条例实施细则案;浚县新北学校供应的生活饮用水不符合国家卫生标准案;鹤壁煤业(集团)有限责任公司总医院违反建设项目竣工验收及放射治疗设置与批准有关规定案;郑州四维机电设备制造有限公司违反从事职业病危害作业的上岗管理规定案;郑州中原医院出租承包科室案;河南省医药科学研究院附属医院未经许可开展母婴保健技术服务等违法违规执业案;鹤壁煤业(集团)有限责任公司总医院违规执业案;三门峡市中心医院违规执业案。

省卫生厅自1997年组织开展“百案评奖”活动以来,参评单位和参评案件数量逐年增多,案件范围不断拓宽,案件查办质量明显提高,社会反响越来越好,为引导各级卫生行政部门和卫生监督机构全面推进依法行政工作、维护人民群众健康权益起到了有力的促进作用。

**“心的呼唤”  
先天性心脏病免费救治**

郑州市第七人民医院(郑州心血管医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院,凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗,此次先天性心脏病救助病例为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966  
医院网址: www.zzsqqy.com.cn  
医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

**儿童先天性心脏病  
免费救治**

郑州市儿童医院推出优惠政策: 凡符合河南农村儿童大病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患者,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941  
翟波主任联系电话: 13838383178  
医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号  
来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州市儿童医院站

## 院长扮患者 护士练“盲穿”



“小刘这次操作很成功!”博爱县妇幼保健院院长陈健接着自己手上刚刚被扎的针眼微笑着。

为了深入开展“优质护理服务示范工程”,全面提高护士的业务技术水平,近日,博爱县妇幼保健院组织全体护士进行了一场特殊的“一针见血静脉盲穿”比赛,由院长带头扮演患者。参赛选手不仅要比技术,还要比速度、心理素质及沟通能力。参赛选手要用眼罩蒙住双眼,按要求在5分钟内完成5名患者的静脉穿刺,穿刺成功率要达到100%。在没有光线的紧急情况下完成静脉穿刺,是对护士技术水平的一次挑战。图为比赛现场。

王正勤 张友保/摄

本报讯 (记者 刘旸) 2月11日,河南省2012年疾病预防控制、艾滋病防治、爱国卫生工作会议在郑州举行。会议重点讲评了2011年全省在疾病预防控制、艾滋病防治、爱国卫生领域所进行的工作、取得的成绩及存在的问题,并分别对2012年相关领域的工作目标进行了部署。省卫生厅副厅长黄伟出席会议并讲话。

2011年,我省疾病预防控制、艾滋病防治、爱国卫生领域取得了显著成绩。我省疾病预防控制体系建设持续加强,疾病预防控制中心实验室建设明显加强,疾病预防控制人才培养和队伍建设持续开展,疾病预防控制科研工作不断深入,绩效考核工作有效实施,疾病预防控制工作宣传日益广泛。我省国家免疫规划工作有效实施,艾滋病防治工作成效明显,重点传染病防控工作成效显著,突发公共卫生事件调查处置能力不断增强。我省实施项目带动战略,慢性病防控工作不断拓展;强化部门合作,地方病防治工作持续发展;不断深化医改,公共卫生服务项目有效实施;实施城乡联动,爱国卫生工作持续健康开展。

黄伟说,2012年是实施“十二五”规划的重要一年,是深化医改的攻坚之年,是加快中原经济区建设步伐的关键之年,疾病预防控制、艾滋病防治和爱国卫生事业面临着全新的发展机遇。在肯定成绩的同时,我们要不断增强机遇意识和忧患意识,强化责任意识和发展意识,进一步统一思想、坚定信心、把握机遇、积极作为,推动疾病预防控制、艾滋病防治和爱国卫生事业又好又快发展。

黄伟强调,2012年,全省疾病预防控制、艾滋病防治及爱国卫生部门要做好10方面的工作:要着力加强疾病预防控制体系建设,加强疾病预防控制工作政策研究和制度建设;着力加强免疫规划规范化管理,合理利用基本公共卫生服务经费,推进免疫规划信息化管理;规范传染病防控工作,建立和完善传染病防控体系,及时、有效处置传染病突发事件;进一步做好艾滋病防治工作,努力实现联合国艾滋病规划署提出的艾滋病防治“零”战略目标;深入开展结核病防治工作,贯彻落实《河南省结核病防治规划(2011~2015年)》;全面推进慢性病防控工作,以慢性病防控示范区为抓手,全面推进慢性病防治工作;进一步加强地方病防治工作,落实年度防控任务,有效落实各项综合干预措施;加强疾病预防控制项目精细化管理,抓好重大公共卫生服务项目落实工作;广泛开展爱国卫生运动,继续实施农村改厕、水质卫生监测和环境卫生监测项目,以纪念爱国卫生运动60周年为契机,加强爱国卫生体系建设和人员能力建设;着力加强疾病预防控制文化和作风建设,统筹做好疾病预防控制和爱国卫生宣传工作,营造全社会关心、支持、参与疾病预防控制工作的良好氛围。

此次会议还对2011年度全省疾病预防控制工作先进单位、艾滋病防治工作先进单位和个人、爱国卫生工作先进单位进行了表彰。

**国家三级综合医院  
河南大学附属郑州市第一人民医院  
免费救治先天性心脏病患儿**

长年完全免费为0~14岁先天性心脏病患儿手术:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。  
为每个患儿家庭提供100元生活补助和200元交通费  
咨询电话: 心胸外科 李凯 主任 13653335829  
(0371) 66322114转80442、80663、80661  
(0371) 66372190  
地址: 郑州市东大街56号  
乘车路线: 25、86、30、89、903、Y805、68、82、29、87、2、33、52、56、83

## 各地开启卫生事业新篇章

### 周口多项措施巩固扩大医改成果

本报讯 (记者 侯少飞 通讯员 杨鸽君) 日前,记者从周口市卫生工作会议上获悉,2012年,该市各级卫生行政部门将按照保基本、强基层、建机制的要求,采取有力措施,突出改革重点,加快改革步伐,巩固医改成果,让群众得到更多实惠。

——完善基层医疗卫生服务体系。周口市将加快在建项目进度,确保项目如期完工,尽早发挥效益;启动乡镇卫生院“温暖工程”;继续加大村卫生室建设力度;整合资源,合并建设县级卫生监督机构、120急救指挥中心和新农合经办机构,启动一批建设项目建设。

——推进基层医疗卫生机构综合改革。周口市将以基本药物零差率销售为切入点,逐步把国家基本药物制度实施范围扩大到所有村卫生室和非政府办基层医疗卫生机构;进一步完善药品集中招标采购供应机制,建立以国家基本药物制度为基础的药品供应体系;落实乡村医生补偿养老政策,确保基层医疗卫生服务体系“队伍不

散、网底不破”。

——扎实推进基本公共卫生服务均等化。周口市将继续建立健全公共卫生服务项目管理体系,强化组织实施,细化落实措施,严格监督考核,确保项目落到实处,真正让城乡居民享受到基本公共卫生服务均等化带来的好处。

——积极推进公立医院改革。周口市将以县级医院综合改革为重点,全面加快公立医院改革步伐;积极探索政事分开、管办分开、医药分开、营利性与非营利性分开的有效形式;科学规划公立医院布局,鼓励城市公立医院改制重组,支持民营医院发展,构建多元化办医格局。

——提高新农合保障水平。2012年,周口市参合农民在乡级、县级、市级和省级医院住院费用报销比例分别提高到90%、80%、70%、65%,住院补偿封顶线由10万元提高到15万元;提高大病保障水平,一次性住院花费超过6万元的报销比例提高到80%,10万元以上的提高到90%。

本报讯 (记者 刘旸) 2月10日上午,郑州市召开了2012年全市卫生工作会议。2012年,郑州市将集中精力做好10项重点工作,建好10项优质医疗资源倍增工程,办好10件民生健康实事,全力保障群众健康。省卫生厅副厅长夏祖昌出席会议并讲话。

郑州市明确2012年为“中医工作促进年”,进一步强化基层中医药服务能力,大力推广中医药适宜技术,加强中医药人才培养工作。

郑州市各级医疗卫生机构积极探索医疗服务精细化管理,鼓励和引导社会资本办医;持续开展“三好一满意”及“医疗质量万里行”活动,实施“十大指标”监管。

郑州市持续实施卫生人才“五个三”工程,建立名医名护选拔培养机制;出台《郑州市医学重点学科建设管理办法》,启动第五轮医学重点学科建设项目,设立3000万元学科建设专项资金。

郑州市将继续全面实施地图式定位责任服务管理,充分利用现代信息技术,通过合理规划城乡地图式定位责任服务管理区域,做到责任定位全面覆盖。

郑州市致力于科学地促进优质医疗资源倍增,加快推进10项优质医疗资源倍增工程;持续强化公共卫生优先战略,实现市、县各项目活动的进行。

**郑州明确重点工作确保群众健康**